

国务院联防联控机制:

三级医院要兜住医疗救治底线

中新网消息 据国家卫健委网站消息,12月21日,国务院联防联控机制医疗救治组召开全国电视电话会议,深入贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实党中央、国务院决策部署,指导各地做实做细新阶段新冠肺炎疫情医疗救治工作,坚决守住人民生命安全和身体健康防线。国务院联防联控机制综合组组长、国家卫生健康委党组书记、主任马晓伟同志出席会议并讲话。

会议指出,疫情防控进入新阶段后,习近平总书记多次作出重要指示批示,在刚刚结束的中央经济工作会议上对优化调整疫情防控政策、顺利度过流行期、确保平稳转段和社会秩序稳定做出重要部署。各地要坚决把思想和行动统一到习近平

总书记关于疫情防控的重要指示精神和党中央决策部署上来,充分认识新阶段新形势新任务,扎实做好医疗救治和资源准备工作,全力保障人民健康安全和经济社会发展。

会议强调,牢牢抓住抓好重点人群和关键环节,把各项救治工作扎实做到位。三级医院要兜住医疗救治和生命保障的底线,全力做好老年和儿童重症患者医疗救治。各地要建立三级医院分区包干责任制、明确三级医院与县医院对口支援关系,二级以上医院与养老院对口协作关系,压实牵头医院主体责任,任何医院不得以划定区域为由推诿、拒收其他区域转来的重症患者。县医院要守住农村居民健康的重要关口。同时,要紧盯养老院等重点场所、120急救等重点环

节,确保医疗救治有序开展。

会议要求,要及时转变工作思路,切实担负起责任。要加大指挥调度和投入力度,细化实化具体化配套方案措施,全力做好医疗资源统筹调配,加强疫情形势监测,有序落实压峰措施,关注舆情社情。要主动担当、积极作为、靠前一步,把各项准备工作做足做到位。

国家卫生健康委党组成员、副主任李斌同志主持会议。国家中医药局、国家疾控局负责同志,相关司局主要负责同志在分会场参加会议。各省(区、市)和新疆生产建设兵团卫生健康委负责同志和医疗救治组成员单位负责同志在分会场参加会议。

国家药监局:

进一步加强疫情防控药品质量安全监管

央视网消息 国家药监局网站12月22日消息,近期,国家药监局按照联防联控机制“二十条”和“新十条”要求,结合疫情防控新形势、新任务,要求全系统配合优化疫情防控的各项措施,进一步加强疫情防控药品质量安全监管,保障药品安全形势总体稳定。

一是加强应急审评审批。坚持研审联动,依法依规启动应急审批程序,截至目前,已附条件批准新冠病毒疫苗5个,另有8个新冠病毒疫苗纳入紧急使用;批准治

疗药物11个、各类检测试剂128个。对于已经上市但需要扩大供给的,各级药监部门采取多种办法,推动企业快速增产扩能。同时,与有关部门联合发文,要求各省级药监部门对儿童用医院制剂的调剂使用申请实施快速审批,一些管用好用的医院制剂,可以更快地在更大范围内服务患者。

二是强化药品生产流通监管。要求药品企业时刻绷紧质量安全这根弦,部署各级药监部门加大监督检查和质量

抽检力度。在生产中,严把原料关、过程关、放行关。在流通中,严把进货渠道、冷链保障、储运管理等关键环节。同时,加强网络销售药品监测,规范网售行为。

三是严查违法违规行。加强网上网下全方位监管,对存在风险隐患的,坚决采取风险控制措施;对存在违法违规行为的,坚决立案查处;对涉嫌犯罪的,坚决移送公安机关追究刑事责任。对于防疫期间,敢于铤而走险者,态度鲜明地给予严厉打击。

“阳过”后能接种第二剂“加强针”吗?

近日,北京市多个区启动新冠病毒疫苗第二剂次加强免疫接种工作,随着“阳过”“阳康”人数的不断增加,哪些人群需要接种第二剂次“加强针”?“阳过”后是否能接种?记者采访了北京市疾病预防控制中心免疫预防所所长索罗丹。

A 打了“第三针”,为何还需要打“第四针”?

接种新冠疫苗后,随着时间推移,疫苗产生的中和抗体水平有所下降,针对感染的保护效果下降较为明显,但在细胞免疫的作用下,仍然可以维持较高的针对重症或死亡保护效果。接种第四针后,可以在短时间内激活免疫系统,重获针对新冠病毒变异毒株的高水平中和抗体,进一步提升接种人群的预防感染、重症和死亡的保护效果,更好地提升保护能力。

B 现阶段哪些人可以接种第二剂“加强针”?

按照国家统一部署,在第一剂次加强免疫接种基础上,现阶段在感染高风险人群、60岁及以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫低下人群中开展第二剂次加强免疫接种,接种时需要满足与第一剂次加强针间隔6个月及以上。

C 第二剂与第一剂“加强针”需要间隔多久才能接种?

按照国家方案,目前执行的第二剂次加强免疫与第一剂次加强免疫时间间隔为6个月以上。接种时间通常综合考虑疫苗抗体的持久性、疫苗保护效果的下降程度和再次感染发病的风险、疫情流行形势等诸多因素后确定。



12月12日,在广州市一便民疫苗接种车上,老年居民在接种新冠疫苗。新华社发

D 第二剂次“加强针”可以接种哪些疫苗?国家优先推荐哪些组合?

根据国家方案,所有批准附条件上市或紧急使用的疫苗均可用于第二剂次加强免疫,优先考虑序贯加强免疫接种,或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗进行第二剂次加强免疫接种。

技术路线的疫苗进行异源加强免疫。既往研究发现,采用不同技术路线的疫苗进行异源加强免疫,能够获得比同源加强免疫更高水平的中和抗体。

目前,我国已经获批纳入紧急使用或附条件上市的新冠病毒疫苗有灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺

病毒载体疫苗和流感病毒载体疫苗四种类型。从大的原则上来说,只要与前面接种剂次接种的疫苗类型不同,就符合序贯免疫的范畴。考虑到我们国家前期大人群接种过程中绝大部分受种者都使用三剂次灭活疫苗完成了接种的实际情况,在第二剂次加强免疫时,可以选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗或流感病毒载体疫苗中的任一种,这也是国家列举推荐的接种组合。

E 阳性期间可以接种疫苗吗?阳过多久后才能接种?

阳性期间无需接种疫苗,因为疫苗的作用是预防疾病,并无治疗的效用。按照国家现行的新冠疫苗使用技术指南,

新冠病毒阳性感染后6个月内罕见再次感染发病的情况。既往新冠肺炎病毒感染者,包括患者或无症状感染者,在充分告知基础上,可在6个月后接种1剂。

F 为何推荐老年人接种第二剂次“加强针”?

老年人是感染新冠病毒出现重症死亡的高风险人群,也是感染病毒后发生重症死亡的主要人群。无论是国外的数据,还是我们国家香港地区的数据,都显示老年人接种完加强

针后,可以显著降低病死率,接种第二剂次加强针后,病死率可以进一步降低。通过接种第二剂次加强针,可以让老年人在较短时间内提升抗体水平,更好提升保护能力。

(新华社北京12月22日电)



12月16日,在重庆市一疫苗接种点,医务人员引导老年人做接种前的登记。新华社发

一图看懂防护攻略

回家后

- 摘掉口罩,不要触碰口罩外侧面
- 先洗手,并开窗通风
- 把外套、鞋了、包等放置在固定房间的角落,及时清洗
- 尤其注意要给手机、钥匙等进行消毒
- 多喝水,适当锻炼,注意休息

收发快递

- 佩戴口罩
- 尽量使用无接触配送或快递柜扫码取件
- 快递外包装尽量不要带到室内
- 处理完快递后,认真清洗双手

烹饪时

- 使用清洁的水和食材
- 处理生的肉、禽、水产品等之后,要清洗双手
- 生熟分开,处理生食和熟食的刀具和菜板也要分开
- 食物要煮熟烧透
- 多吃蔬菜水果,增加营养

睡觉前

- 日常保持房间整洁
- 关注自己和家人健康,注意发热、干咳等症状
- 加强身体锻炼,坚持作息规律
- 保证睡眠充足,保持心态健康

社交场合

- 见面握手改招手、挥手
- 保持距离不扎堆
- 尽量避免前往人多的场所,在排队等候时应该保持1米距离
- 咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘部遮掩口鼻
- 尽量减少不必要的多人聚餐
- 如在外就餐,尽量错峰,并优选扫码等非接触方式点餐和付费

外出就医

- 全程佩戴口罩,保持社交距离
- 尽量避免乘坐公共交通、避免前往人群密集场所
- 离开医院后,及时更换口罩,认真洗手